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ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση   3339/18-1-2021 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. 
Βελόπουλος, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Αγρινίου, στην 
δικαιοδοσία του οποίου ανήκει και η ευρύτερη περιοχή των Δ.Ε. Αμφιλοχίας και 
Ινάχου του δήμου Αμφιλοχίας της Περιφερειακής Ενότητες (Π.Ε.) 
Αιτωλοακαρνανίας, δεν υπήρξαν κατά το προηγούμενο διάστημα αιτήματα για 
ζημιές στις καλλιέργειες σύμφωνες με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής 
Παραγωγής. Εξάλλου και οι γεωτεχνικές υπηρεσίες του Υποκαταστήματος, κατά τις 
τακτικές επισημάνσεις που διενεργούν  λόγω αρμοδιότητας στις καλλιέργειες, δεν 
διαπίστωσαν ζημιές όπως αυτές ορίζονται στον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής 
Παραγωγής. 

Ζημιές στις ανωτέρω περιοχές σημειώθηκαν από τον μεσογειακό κυκλώνα «ΙΑΝΟΣ» 
για τις οποίες το έργο των εκτιμήσεων ολοκληρώθηκε. Ειδικότερα, για τις 
καλυπτόμενες ζημιές που προξενήθηκαν κυρίως από βροχοπτώσεις και 
ανεμοθύελλα που σημειώθηκαν στις 18-19 Σεπτεμβρίου 2020 στην ευρύτερη 
περιοχή της Π.Ε Αιτωλοακαρνανίας (συμπεριλαμβάνεται και η ευρύτερη περιοχή 
των Δ.Ε. Αμφιλοχίας και Ινάχου), σε διάφορες καλλιέργειες (όπως ρύζια, βαμβάκια, 
καλαμπόκια, ελαιοκαλλιέργειες, μηδικές κ.λ.π.), έχουν ήδη διενεργηθεί οι 
απαραίτητες επισημάνσεις από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α., έγιναν 38 
αναγγελίες και υποβλήθηκαν 897 δηλώσεις εκ μέρους των παραγωγών, ενώ μέχρι 

στιγμής καταβλήθηκαν αποζημιώσεις ύψους 550.000 ευρώ περίπου στους 
δικαιούχους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς.  

Πρέπει να επισημανθεί ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σε 
συνεργασία με τον Πρόεδρο του ΕΛ.Γ.Α., τηρώντας στο ακέραιο τη δέσμευσή του για 
επίσπευση των διαδικασιών που αφορούν στην άμεση ανακούφιση των πληγέντων 
αγροτών από τον μεσογειακό κυκλώνα «ΙΑΝΟΣ», κατέθεσε τροπολογία στον ν. 
4737/22/10/2020 (άρθρα 42,43,44), με την οποία ρυθμίζονται ζητήματα άμεσης 
προτεραιότητας του ΕΛ.Γ.Α., η οποία και ψηφίστηκε.  
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Στη συγκεκριμένη τροπολογία, μεταξύ άλλων: 

α) Δίδεται ειδική μέριμνα και ορίζεται κατά παρέκκλιση της κείμενης νομοθεσίας το 
ανώτατο ετήσιο όριο αποζημίωσης ανά αγροτεμάχιο στο 100% της ασφαλιζόμενης 
αξίας. 

β) Χορηγείται προκαταβολή έναντι αποζημίωσης για τις ζημιές από τον Ιανό άμεσα.  

γ) Δίδεται μέριμνα για την υπερωριακή απασχόληση του προσωπικού του ΕΛ.Γ.Α. 
που αφορά στις ζημιές του Ιανού και αύξηση ωρών της υπερωριακής απασχόλησης 
καθώς και των επιτροπών αυτών και της καταβολής αποζημίωσης. 

δ) Δίδεται μέριμνα για καταβολή πρόσθετης αποζημίωσης στους ανταποκριτές του 
ΕΛ.Γ.Α. 

ε) Απαλλάσσονται οι πληγέντες παραγωγοί από τα τέλη εκτίμησης κ.λπ.   

Όσον αφορά στην καταβολή των αποζημιώσεων για τις ζημιές που προκλήθηκαν από 
τον μεσογειακό κυκλώνα «ΙΑΝΟΣ», σημειώνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α.: 

 έχει, μέχρι στιγμής, καταβάλει για τις ζημιές του μεσογειακού κυκλώνα 
«ΙΑΝΟΣ», συνολικά αποζημιώσεις ύψους 27.610.000 ευρώ στους δικαιούχους 
παραγωγούς.  

 έχει καταβάλει για όλες τις ζημιές που συνέβησαν το έτος 2020 από διάφορα 
καιρικά φαινόμενα, συμπεριλαμβανομένων και των ζημιών από τον μεσογειακό 
κυκλώνα «ΙΑΝΟΣ», αποζημιώσεις ύψους 20 εκατ. ευρώ στους δικαιούχους 
παραγωγούς της χώρας. 

Συνολικά έχουν, μέχρι σήμερα, καταβληθεί αποζημιώσεις ύψους 47.610.000 ευρώ. 

Τέλος, η διαδικασία εξόφλησης των πληγέντων δικαιούχων αγροτών αναμένεται να 
έχει πραγματοποιηθεί από τέλη Ιανουαρίου έως στις  αρχές του μηνός Φεβρουαρίου 
του έτους 2021. Ο ΕΛ.Γ.Α. κινήθηκε με ταχύτατους ρυθμούς διεκπεραιώνοντας 
περισσότερες από 30.000 δηλώσεις ζημιάς που υποβλήθηκαν από τους πληγέντες 
παράγωγούς, με τελικό σκοπό, εντός , τετραμήνου να ολοκληρωθεί όλη η διαδικασία 
καταβολής αποζημιώσεων. 

Σχετικά με τις ζημιές από πλημμύρες ή άλλη αιτία που συνιστά ανωτέρα βία σε 
υποδομές εγγειοβελτιωτικών έργων δικαιοδοσίας Οργανισμών Εγγείων Βελτιώσεων 
(Ο.Ε.Β.), δύναται να εξεταστεί η συμμετοχή του δημοσίου στις δαπάνες 
αποκατάστασης των ζημιών αυτών, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 414/1976, όπως 
έχει τροποποιηθεί και ισχύει. Η δυνατότητα συμμετοχής του δημοσίου εξετάζεται 
κατ’ αρχήν  από την Περιφέρεια, με διάθεση των αναγκαίων πιστώσεων από τον 
οικείο Προϋπολογισμό Δημοσίων Επενδύσεων. 

Σε περιπτώσεις αδυναμίας της Περιφέρειας, διερευνάται η σχετική δυνατότητα 
χρηματοδότησης  από την Δ/νση Εγγείων Βελτιώσεων & Εδαφοϋδατικών Πόρων του 
ΥΠΑΑΤ, βάσει του Ν. 414/1976, κατόπιν αιτήματος από τους εποπτεύοντες φορείς 
των Ο.Ε.Β., το οποίο υποβάλλεται σύμφωνα με την υπ’ αρ. 518/70350/04.04.2019 
(ΑΔΑ: ΨΝΜΛ4653ΠΓ-ΔΓΙ) εγκύκλιο. Σημειώνεται όμως ότι ο διαθέσιμος κατ’ έτος 
προϋπολογισμός για τον σκοπό αυτό είναι μικρός και καλύπτει συνήθως μικρό 
ποσοστό των δαπανών αποκατάστασης των ζημιών από πλημμύρες, μετά από γνώμη 
του Κεντρικού Γνωμοδοτικού Συμβουλίου Εγγειοβελτιωτικών Έργων. 

 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
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